

POKROK ZÁPADU

SEMI-WEEKLY EDITION. Published by National Printing Co., 509-11 So. 12th St. — Tel. 1008.

Subscription, by mail, \$2.50 per year. Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - - Národní Tiskárna 509-11 12th St. — Telefon 1008.

Hlavní redaktor: - - J. Rosický

Předplatné: V místě s dodávkou do domu, bez přílohy, \$3.00 8 přílohou \$3.50 Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez přílohy \$2.50 Knižovny Americké \$2.50 8 přílohou \$3.00 Do Čech bez přílohy \$3.00 8 přílohou \$3.50 Každý předpl. vstet oprávněn je k preml.

Ohlásky.

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze za, když peníze k objednavce přiloženy jsou. Za drobné ohlášky objímáme velikost, nepřevyšující 1 palec čtvere 25 centů za ústředí. Za větší ohlášky, blahořádky, úmrtí a jiná, čísla \$1.00 — 1.50 palec za každé uveřejnění. Řečí k. 25 centů příloha objednavce tolik peněz, jak velkou ohlášku máti si přejí. Ceny ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání.

Zásilký peněz

Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště neb expressu "Money Order" a 1/2 nám se zále. Též v registrovaném dopise, aneb poukázkou bankovní jest záleška jista. Kdo chce platit "checkem" na bank, necht' zále 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za koleček, aneb ať koupí směnkou (draft) na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijímáme též 1. a 2-centové kofky. Všechny zásluky necht' jsou mařány pod jednoduou adresu, pouze takto:

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Nebr., 20. října 1899.

NYNÍ PO SMRTI SANDOMINGSKÉHO diktátora Heureauxe se vynalezlo, že používá státních peněz ku svým vlastním účelům. Jako by to bylo něco neobyčejného; vždyť je přece známo, že všichni vzdopové a samovládcí hrabou se plýma rukama v pokladnách národních.

SENATOR HANNA MĚL V CLEVELANDU řeč, v níž dovozoval, že trusy jsou pokrokem v obchodu a průmyslu, s politikou pak že nemá rozhodně co činiti. Jsou-li zlem, strana republikánská že zlo to dovede spíše odstranit, než demokratiká. Inu tak mluvjí všichni politikové.

PRESIDENT MCKINLEY SE TĚDY JIŽ vrátil domů, aby se zotavil od toho mluvení a rukou potírání. Teď ale na něj čeká nová útra skrze hanebnou válku, do níž národ zapletl na Filipínách. Na všech stranách se zmáhá odpor naproti politice výbojné, jakpak ten asi náš nejvyšší úředník přemůže?

TA POLITIKA JE PŘECE JEN ŘEMESLEM velice špinavým, neboť i ti jinak nejpoctivější lidé si dovoří v politice i těch nejpovrhlivějších prostředků použití ku dosažení cílů svých. Soukromé dopisy mnoho rukou staré se vytáhnou z příhrad psacích stolků, aby se jich upotřebilo ku zničení odpůrců politikých a dají se do veřejného tisku. A pak má lid věřiti, že ho politika spasí.

JE-LI PRAVDOU, CO OZNAMUJE MILWAUCKÁ ROVNOST, že povolili američtí misionáři \$30,000 na obracení Čechů a Poláků k jejich pánubohu, pak již leták Ringsmuthův docílil úspěchu neslýchaného. Nejen, že se za tolik peněz nadělá svobodomyšlným živilům slovanským hodně ostudy, ale nasýtí se za ně hezký počet českých misionářů a misionářek. Snad z toho původci Ringsmuthovi také něco za odměnu ukápnou.

JAK ZE ZPRÁV FILIPÍNSKÝCH VYSVĚTĚ, zaslal Aguinaldo kongresu velmi zajímavou knihu, která bude státi za studium. V té bude postavena na pranýř veškerá hanebnost amerických politiků, kteří dříve Filipínům slibovali vše možné i nemožné, nyní však se k tomu nechtějí znáti. Jen jest-li knihu tu naši páni neodstraní v čas, aby se nedostala před zraky nejen tohoto národa, nýbrž i všech národů civilizovaných. Pak se divme, že se Filipinci brání zuby nehty americké svobodě a civilisaci.

REPUBLIKÁNE VZDOR TOMU, že většina občanů se sechala v první den registrace zaplati do jejich seznamů, nemohou z toho vyzvovatí ještě vítězství svých kandidátů v letošní volbě. Ze 7116 občanů se nechal registrovat 4334 co republikáné a 2782 co fusionisté. Bude-li jen 400 občanů zapsaných co republikáné hlasovati listek spojených stran, utrpí strana republikánská porážku v okrese. Z toho vysvítá, jak české hlasy budou při letošní volbě hráti důležitou úlohu a dostojí-li Čechové slibu svému, mohou ukázati republikánům, že se nedají vést k tomu, jak se nedají vést k tomu.

Imperialismus.

Slyšíme a čteme často slovo imperialismus, což to slovo původu latinského a znamenající vládu nejvyšší jednoho člověka. Imperátor býval v době římské republiky vojévůdce, či generál, později název ten přešel na císaře a nyní se tím naznačuje každý, kdo jeví choutky panovačné. Poněvadž pak nynější vláda Spoj. Států jeví chuť připojiti k zemi této ostrovy západoindické, filipínské a jiné, říká a píše se, že chce zavést imperialismus. Přivtělení kterékoli země k republice této, stane-li se dobrovolně v souhlasu s ústavou, nelze zavést imperialismem, nýbrž jen připojení takové, jaké se nyní zamýšlí, bez svolení vládních.

Vládnutí má moc velice svůdnou a člověk v tom ohledu jest tvorem velice křehkým. Kdekoliv má moc poroučeti, zneužívá ji a jen málo jest lidí, kteří v tom ohledu tvoří výminku. Od nejstarší historie lidstva až na naši dobu vždy se ukázalo, že lidé mocní, vládu v rukou svých mající, moci této zneužili. Ze slavných vojévůdčů neb jiných předků národních stali se císařové, králové nebo diktátory, jak toho posud důkazy máme na republikách střední a jihoamerických.

Právě proto, že lidé, z dějin poučení čerpající, nahlížejí nebezpečí, hrozící i této zemi z imperialismu, opírají se mu ze vši síly. Připojení různých zemí pod ústřední vládu republiky této by vyžadovalo zcela nový způsob zákonodárství. V zemích těch museli by býti guverneři nadáni zvláštní mocí, která by se ani kongresem obmeziti nedala. Museli by tam býti četné vojsko i loďstvo válečné, které by stálo více méně pod velením, nebo aspoň k službám těchto guvernerů. Poněvadž pak vladaři ostrovů těch by záviseli od presidenta a třeba i od senátu, byli by to vždy nástrojové vládní strany, kteréž by se takto dostala do rukou moc imperátorská.

Řekne se však, že strana sestává z občanů dobrovolně se k ní připojivších a tudíž že zastupuje většinu v národě. Je tomu tak sice v teorii, nikoliv ale v praktice. Tentýž imperialismus, který se jeví u vlády ústřední, lze stopovati až do soukromého života národného. Co zoveme u vlády imperialismem, zoveme v politice obecní bossismem. Nejnámější jest v tom ohledu new-yorská strana Tammany s nynějším svým náčelníkem Crockerem. Muž ten jest skutečným imperátorem ve své straně a vládně téměř neobmezeně. On rozhoduje o přístích soudcích, zákonodárcích a všech úředních obecních téměř libovolně. Lid pak jen dá tomu své schválení, co dříve již od pohlavára, nebo několika jich bylo upečeno.

Takovýto panovačný systém možno spatřiti všude, nejenom v New Yorku, nebo u vlády ústřední. V každé obci se snad naleznou skupina mužů, vzájemně dohodnutých, kteří o přístích úředních napřed rozhodují. Hmotné zájmy pojí lidi ty v celek, tak že pracují ve svůj prospěch. Hledí si nakloniti sousedy sliby různých úřadů nebo výhod, ti pak opět agituji mezi svými známými a tak se konečně utvoří středisko, kol něhož se otáčejí veškerá politika místní. Nežádá tu vládné jeden muž, tak jako v New Yorku známý Crocker a ten soustřeďuje veškeré nitky politické ve svých rukou.

Z toho jest patrné, že imperialismus má své kořeny v lidu. Již ten obecní záměť se snaží utvořiti kolem sebe kroužek lidí jemu oddaných, jimiž by se domohl místa vyššího. Nad tímto kroužkem vládne, avšak otročí zase vyšším, aby ti mu dopomohli ke službě lepší, výnosnější. Tu je ten počátek imperialismu, proti němuž dlužno bojovati hned v zárodku, v záležitostech obecních. Kdyby se v obcích a okresích netvořily kroužky politické, kdyby nebyly politických bossů, nebylo by ani panovačnosti a imperialismu náboho. O tyto malé kruhy

obecních politiků dělá se celá strana politická a tu pak není divu, když strana na místě obecného blaha má na zřeteli sešlení své vlády. To se děje hlavně patronáží, udělováním výnosných úřadů těm občanům, kteří mají největší vliv politický. Politikář, který nosí nejvíce hlasů v kapse, má vyhlídku, obdržeti nejlepší úřad, ať již jest schopen jej zastávat, či nic.

Ku odpomožení tomu zlu jest jedině uvědomělost občanská postačitelná. Lid necht' nejde slepě za svými vůdci, necht' uvažuje, samostatně jedná a od politikářů se nenechá zaslepit. Imperialistické choutky necht' jsou potlačovány v obcích, ve wardách a precinctech, aby se odtud nedostaly výše, až ku vládě nejvyšší. Nedá-li se lid zneužívati ku šmejdům politickým od malých politiků, neodvážejí se ani ti velcí jeví vládci na osudnou dráhu politiky imperialistické.

Plukovník Henderson.

Jest již nyní mezi členy přístího kongresu rozhodnuto, že na místě odstouplého T. B. Reeda se stane předsedou, či jak se zde říká mluvčím, plukovník David Brener Henderson z Iowy. Je to jeden z těch mnoha neobyčejných mužů, na něž země tato není chuda a jež jí dodávají takřka všechny země světa.

D. B. Henderson jest rodem Škot a do země této přišel s rodiči svými, když byl 6 roků star. A stalo se to ještě náhodou. Otec jeho a dalecí předkové rodiny bydlili ve vesnici Old Deer na panství earla Buchana. Starý Henderson měl krásný hlas, uměl mnoho písní a povídalek, čímž bavil hosty svého pána, který byl starým mládencem a miloval zábavu. O jedné takové příležitosti se zvláště Henderson zalbil pánu svému a ten mu za odměnu dal k volnému používání pruh země, který se táhl podél hlavní ulice vsi Old Deer. Slibil mu pak, že kus této půdy zůstane bez jakéhokoliv poplatku v majetnictví rodiny Hendersonovy, až do třetího pokolení. Následkem tohoto slibu postavil Henderson na onom pruhu země 6 kamených domků k pronajímání, vloží do nich veškerý svůj majetek. V jednom z těchto domků se narodil 14. května 1840 David B. Henderson.

Jednou však earl Buchan klesl mrtev bez jakéhokoliv závěti a jmění jeho přešlo na jeho příbuzné. Jeho mladší bratr se brzy ujal majetku a přijal k Hendersonovi, tážal se po úředních listinách, jakým právem drží část jeho majetku, ten však se nemohl vykážati ničím. Mladý hrabě mu dal výpověď, aby se ve třech dnech vyklidil, což dopánilo Hendersona tak, že chopiv hrabátka za límec, vyhodil jej ze dvéří. A to rozhodlo o osudu celé rodiny, že se vystěhovala do Ameriky, kdež měla paní Hendersonová sestry a příbuzné. Sebrali, co jim zbylo a odebrali se do této země po plachtěnkou. Když konečně po dlouhém cestování celá rodina se dostala do Chicaga, zbýval jí z celého majetku anglický sovereign, něco méně než \$5.

Rodina Hendersonova si za několik roků koupila značný kus holé prerie ve státu Iowě, kdež David pracoval na polích od časněho jitra až pozdě do noci. Jen v zimě a při deštivém počasí četl a vzdělával se, vedle čehož bylo jeho zamilovanou zábavou zápolení, v čemž si získal pověst nejlepšího potýkače v okolí.

Stalo se jednou, že přišel na farmu Hendersonovu jakýsi cizinec, který zvěděv o dovednosti Davida v zápolení, chtěl se s ním měřiti. Ač byl cizinec ten větší a těžší, byl od mladého Hendersona několikrát povelan. Konečně žádal ještě jednou o zápol, ale s tou výhodou pro sebe, aby mohl odpůrce chopiti pravou rukou nahoře a levou dole, což mu Henderson dovolil. V zápolu tu po dlouhém cloumání byl Henderson konečně povelan, ale tak nešťastně, že si zlomil kost v zápěstí a vyvrtnul kloub. A tato událost dala opět jiný směr životu mladého rolníka.

Následkem poranění tohoto nemohl dlouho konati těžké práce rolnické, chopil se tedy studii a od té doby sledoval dráhu vědeckou. Vstoupil na universitu, kdež si získal rychle první místo co závodník, nejen v tělesném, nýbrž i v duševním oboru. Byl uznán za prvního letáka v do-

tách univerzity, kteroužto pověst si dovedl také uhlájeti. Když jednou byl vytrhován v řeči od svého spolužáka, uchopil jej do náručí a mrštil jím za kama, od kteréhož času se nikdo více neodvážil Hendersona při řečnění vytrhovati.

Nadešla doba bouřlivá roku 1861, která i Hendersona vylákala na pole válečné. Na universitě inel první válečnou řeč, vyzýváje své sudruhy do zbraně za jednotu vlasti. Tu hned vstoupilo 22 studentů university do armády severní a v brzku přivedl Henderson ještě dalších 104 nových bojovníků pod prapor vojenský.

V boji byl udatý; ač při prvním setkání s nepřitelem byl raněn do obličeje, ptece dále hojoval. V jedné bitvě byl střelen do holeně pod kolennem, tak že mu musela býti noha odřata, ale když se uzdravil, započal si nohu umělo a opět se vrátil do řad bojovníků. Ač byl teprve 25 roků star, byl povýšen za plukovníka. Po válce se teprve věnoval právnictví a politice, v čemž se potkal taktéž se zdarem. Byl proto vyhlášen od svých kolegů republikánských v kongresu za předsedu, jelikož jest znám co přímý, nestranný a rázný muž.

Úřad mluvčího čili předsedy v kongresu jest velice důležitý a bývá na něj vždy povolán muž rázný, ve straně, která má většinu ve sněmu, nejvíce oblíbený. Zástupcové republikánští v kausu se usnesli na tom, navrhnutí Hendersona do tohoto úřadu při zahájení kongresu, což znamená, jako by byl již zvolen. Jak výše pověděno, jen náhoda přivedla jej s celou rodinou do této země, od útlého mládí pak musel pracovati těžce. Jest co student na universitě iowské pracoval o prázdninách na polích a přece to přivedl na stupeň jednoho z předních úředníků země.

NEBRASKA.

— Nejlepší doutníky jsou Porto Rico, jež vyrábí F. Pospíšil ve Wilber, Neb. — Zkuste je. 79tf

— Tři míle západně od Plattsmouth koupil Chas. Parmele farmu 360 akrů výměry od And. Taylora, zaplativ mu za ni \$21,600, čili \$60 za akr.

— Přísti sobotu uváděn bude nový řád do Západní Česko-Bratrské Jednoty v Milligan, jenž ponese jméno Svatopluk Čech. Uvádění diti se bude v místnosti p. F. M. Soukupa.

— V Monroe vznikl oheň ve mlýně, v němž se mele zrna pro žír dobytka a zachvátil též nádraží skladiště Union Pacific. Jest to v krátkosti již druhý požár v Monroe a oba mají původ neznámý.

— D. E. Thompson z Lincolnu odejel na svoji plantáž kávovou do Mexika a vzal sebou stavitele drah Lawlora, který spojití má plantáž p. Thompsona dráhou 125 mil dlouhou s hlavní tratí dráhy mexické.

— V Lexingtonu zapálili chlapci, kouřící cigarety, stoh sena, náležející Johnsonovi, při čemž se vzněla i stáj, v níž se nalézalo několik koní a mul. Zvířata byla vyvedena, až na jednu mulu, která zahynula v plamenech.

— V Broken Bow dobyli se dva vězňové z okresního vězení a uprchli. V městě se zmocnili koně, zaptaženého v kočárku a tak se jim podařilo rychle zmizeti. Jedním z vězňů jest Wm. Miller, který byl zatčen při vloním se na poštu v Merně a měl býti předveden před soud spolkový.

— T. Duda v Linwood, Neb., má na skladež vozy, boxny na vozy, kočáry všeho druhu, drtiče, srotovstroje, větrníky, pumpy, kádě, postroje na koně a všeho druhu fermení. Krajané učiní dobře, když si u něho prohlédnou zásobu a zeptají se na ceny, než půjdou jinam koupit. (4tf)

— V Geneva chtělo 8leté děvče Hofferberovo rozdělati oheň v kamnech pomocí kerosinu, který se vznal a plameny zachvátily nejen dívku tu, ale i chlapce 11letého a malé zleté děvčátko. Chlapec vyběhl ven, volaje o pomoc, také starší děvče vyběhlo, ale vrátilo se do světnice plně ohně, aby zachránila malou sestřičku. Statečná dívka sice vyplesla dítka, ale utrhla tak těžkých popálení, že do rána zemřela. Chlapec i malé děvče jsou však také zle popáleni, že sotva živozno vyvážou.

— Pan Fr. Krahulík z Wisner, Neb., jenž nedávno blíž svého domova zasažen vlakem Fremont Elkhorn & Mo. Valley dráhy, nalézal se tento týden v městě našem, aby za nezaviněné poranění mu způsobené požádal náhradu. Po delším smlouvání přijal raději nabízených mu dvě stě dolarů, jen aby uchýliti se nemusil k soudům.

— Warden Hopkins uzavřel smlouvu na zaměstnávání 140 trestanců ve státní káznici. 80 jich bude zaměstnáno při děláni košťat a 60 při výrobě knoflíků. Smlouva byla uzavřena na 2 roky po 55 centech denně za každého vězně. Mimo to se ještě nalézá přes 200 karcanců ve státním vězení, pro něž není žádného zaměstnání.

— V prosinci to bude již rok, co Geo. Ray zastřelil v Brownvillu F. Cheesmana a uprchnul. Teprve nyní byl zatčen ve státu Iowa a bude přiveden do okresního vězení v Auburnu. Cheesman nalezl Raye ve společnosti se svojí manželkou, z čehož vznikla hádka, při níž Ray Cheesmana střelil a uprchl, poraněný pak brzy na to zemřel.

— Nebraský statistik práce, Kent, uveřejnil zprávu o stavu letošního úrody, v níž porovnává úrodu letošní s loňskou následovně:

Table with 2 columns: r. 1898 and r. 1899. Rows include: Pšenice, bulh., 26,890,552 vs 30,545,880; Žito, 8,117,447 vs 8,391,844; Kukuřice, 170,153,117 vs 162,920,185; Oves, 30,345,738 vs 27,338,491; Koni bylo, 601,506 vs 481,578; Muži, 38,874 vs 37,487; Křav dobytek, 384,414 vs 397,773; Ostatního skota, 896,476 vs 1,032,413; Ovel, 306,083 vs 305,796; Vepřevého dobytka, 1,674,054 vs 1,782,131.

— V cukrovarech v Grand Island i Norfolk, náležejících American Beet Sugar Co., byla všem dělníkům zvýšena mzda o 15 procent. Dle nové sazby vydělá nejméně placený nádeník \$1.80 denně a v poměru tomu lépe placení femeslníci vydělají mnohem více. Zvýšení mzdy se stalo bez jakékoliv pohovtky se strany dělníků, jichž jest v každém cukrovaru zaměstnáno asi 200.

— Wilberští ochotníci hráli minulou neděli divadelní představení "Izak Lewy", jež bylo dle úsudku našeho zpravodaje velmi pěkně provedeno. Všichni účinkující ochotníci snažili se, aby úlohy své dokonale vystihli, což se jim, aspoň u většiny, plnou měrou podařilo. Návštěva nebyla pryč sice valná, avšak přítomní hosté byli nanejvýš provedením ochotníků spokojeni.

Zprávy osobní.

— Pan F. Vondřejš, soudrůdek red. t. l., kterýž počátkem let sedmdesátých byl též po kolik roků obyvatelem Omahy, však od roku 1872 usazen je v Saline Co., překvapil nás svou nenádalou návštěvou ve středě. Přijel s manželkou, aby navštívili dceru a vnučku, provdané blíž Omahy a při té příležitosti podívali se také na výstavu a staré známé.

— Dr. C. H. Breuer, o jehož nedávném přijetí z Colorado Springs jsme zprávu přinesli, nalézal se v minulých dnech na cestách Nebraskou a strávil několik dní v Butler County, oblíbil si ji a tamnější rodáky tou měrou, že odhodlal se do Nebrasky se navrátiti a v David City se usaditi. Jak již čtenářům našim známo, jest dr. Breuer lékařem velice úspěšným. Když před léty studoval na zdejším lékařské koleji, obdržel ceny pro nejlepší žáky, vypsané skoro ze všech odborů, osvědčiv se skoro naprosto nejlepším ze všech studujících. Nyní již po kolik roků provozuje praxi se zdarem přimo obdivuhodným, což svědčí o tom, že jest lékařem důkladně vzdělaným a pokračujícím. Jsa náramně pilným a po rozšíření vědomostí svých chvilým, věnoval se minulou zimu studium neuduh otcích, což jest nyní jedním z jeho odborů, v nichž nejvíce vyniká. Též nemocem ženských a dívek věnuje pozornost zvláštní. Nemůžeme jinak, než pouze jen gratulovati krajanům v Butler County, že se doktor k usazení mezi nimi odhodlal a znajíce jej již po dlouhá léta, můžeme všechny ujistiti, že mohou se k němu obraceti s důvěrou neobmezenou a jestli pomoc lékařská vůbec možná jest, tedy dojísta u něho ji naleznou.

— Milý přítel, H. S. Chmelf, známý šarmantní hostinský z Crete, přijel se s chotí svou podívati do Omahy a s ním přijeli rodičové jeho, kteří jsou domovem v Cole Camp, Missouri, a v posledních dnech dli u něho návštěvou. V panu Chmelfovi st. seznaří jsme statečného dusud muže, vzdor pěkání jeho stáří.

Výstava Větší Ameriky.

Minulou sobotu měli na výstavě den členové A. O. U. W., jichž dostavilo se tam několik set, nejčetněji pak členové uniformovaní, kteří provádějí odpovídne na Grand Plaza pěkná cvičení. Nejlépe cvičícím četám: uděleny byly ceny, a rozděleny byly následovně: Union Pacific lože, číslo 17, obdržela první cenu v obnosu \$50. Druhou cenu obdržela lože Nebraska, číslo 227, v obnosu \$25, třetí cenu obdržela lože Blue Spring, číslo 262 a čtvrtou cenu, v obnosu \$10, obdržela lože North Omaha, číslo 159. — Závodů se účastnili mimo jmenované, ještě lože následující: Praha, číslo 328, ze South Omahy, Patten, č. 173, South Omaha, číslo 66, a America, číslo 299. Soudci byli deputy velmistř F. Miller z Norfolk a E. Garten z Bostonu.

V pondělí zahájeny v auditoriu mezinárodní hudební slavnosti, jež potrvají po celý týden. Slavnosti tyto spočívají v tom, že jeden den v týdu věnován jest skladbám proslavených skladatelů hudebních toho kterého národa. Při té příležitosti očekávali jsme, že výstavní fideletové hudby dají některý den do programu též skladby našich českých mistrů, avšak sklámali jsme se ve svém očekávání. Dirigent výstavní kapely koncertní, pan Belsteadt, jako by českých výtečníků v hudební skladbě ani neznal. Ovšem, pan Belsteadt jest Němec, působící v Cincinnati, tedy ve městě převážnou většinou německém, a tu ignorování českých skladatelů se strany jeho jest zcela pochopitelné. Jinak věru počínal si na výstavě předchůdce p. Belsteadta, Angličan pan Dan Godfrey, jenž dirigoval po šest neděl výtečnou kapelu od založení výstavy. Pan Godfrey nebyl předpojatý proti českým skladbám, nýbrž zařadil do některého programu tři až čtyři skladby našich mistrů, věda dobře, jak vysoké umělecké ceny tyto jsou. Nu, necht' se potěší pan dirigent ze své slávy, kterou si získá německými skladbami, hlavně pak svými, jimiž každý den obecenstvo častuje. — V pondělí dány na program skladby Bethovenovy a Wagnerovy, v úterý byly na programu skladby francouzských mistrů, ve středě večer vyplnili program ostatní němečtí skladatelové, čtvrtek věnován byl skladbám Handelovým, Haydnovým a Mozartovým, dnes jsou na programu skladby italských mistrů, hlavně arie ze světových oper a zítra večer skvíte se budou na programu skladatelové američtí, jako Sousa, Hill, hlavně pak ovšem pan Belsteadt sám.

Předseda výstavního fideletstva, Dr. Miller, obdržel telegram od vrchního velitele amerického vojska, generála Nelsona Milese, v němž tento oznamuje, že navštíví výstavu přísti úterý. Za tou příčinou fideletstvo má ovšem nyní plné ruce práce, tak aby uvítání statečného válečníka bylo důstojné a okázalé. Rozumí se, že program toho dne bude pečlivě sestaven, a proto není pochyby, že přísti úterý bude návštěva na výstavě velmi četná, jednak k vůli vzácnému hostu gen. Milesovi a jednak pro výborné sestavený program.

Skandinávský den, jenž pořádán bude na výstavě ve čtvrtek, bude též jeden z nejvelkolepějších. Ke dni tomu zavítá sem guverner Lind z Minnesoty, jenž jest původu skandinávského. Na programu zastupuje jest skandinávský pěvecký sbor o 150 členech, jenž za doprovodu Belsteadtovy kapely přednese několik skladeb. Pěvecký tento sbor sestávávi bude asi z deseti pěv. sborů, roztroušených po Spoj. Státech.

Poslední den otevření výstavy bude dnem omázkým a již nyní konají se pilné přípravy, aby den tento vynikl nade všechny ostatní, dosud pořádané. Za tou příčinou usavil se již zvláštní výbor, sestávající z prominentních občanů, kteří hodlají postarati se o hojný prodej listků, a fideletstvo jmenovalo již také výbor, jehož starostí jest vypracování programu, kterým by výstava Větší Ameriky byla důstojně ukončena. Ku dni omázkému dojísta dostaví se zastíje naši krajané, neboť víme, že mnoho jest jich, kteří letos ještě výstavu snine navštívili.